

講題：自高 v.s. 自卑

聖經：路加福音 14:1~14 聖詩：147、548、396 宣召：啟應文第 7 篇

主講：李昱宏傳道師

自高 vs 自卑

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天的經文在描述，主耶穌在安息日接受一個法利賽人首領的邀請，去他家吃飯，而在這個筵席的裡面發生了三件事情，我們就要一起來看這三件事情，以及這三件事情給我們的學習。

一、安息日的主

安息日對第一世紀的猶太人是非常重要，這是敬拜和安息的日子，但這也成為一個分別的日子，分別裡面和外面。守安息日代表你是屬於裡面的人，那些不守的屬於外面的人。

為了確保這些分別，法利賽人就制定出很多規矩和條例，如果全都遵守這些規矩和守則，你就是守安息日的律法，反之就是沒有。有個文獻記載 39 樣你在安息日不能做的事情，包括不能栽種、收割、播種、煮食、點火，這就是為什麼今天嚴謹的正統的猶太人在安息日是不開車的，因為開車需要點燃引擎，規定安息日走路不可多於 2250 尺，不可拿重東西，不能穿太厚的衣裳，怕太熱除下來會在手裡便變成安息日搬運的工作、不可打仗，所以在安息日不能打蚊子，也有在安息日不能行醫的規矩，對他們來說是工作，安息日不可以工作。大家有沒有覺得這哪叫安息日，這比在工作還累，不是嗎？

上帝設立安息日的本意是希望我們能好好休息，享受家庭團契的時間，並在敬拜上帝的過程中，得著屬靈的安息，也在敬拜中享受與主的親密關係，就是享受在主的愛中。這個原則不管在舊約或新約都是一樣的。而耶穌在馬可福音 2:27-28 也說，安息日是為人設立的，人不是為安息日設立的。所以，人子也是安息日的主。

為什麼法利賽人要用這麼多的規矩來守安息日呢？因為他們害怕，他們害怕自己因為沒有完全遵守律法而失落了身為上帝選民的身份，意思是他們成為上帝的子民是靠著守律法，但是他們能成為上帝的子民是因為守律法嗎？絕對不是。他們能成為上帝的子民是靠著上帝的慈愛與信實，而這也是耶穌在強調的部分，這兩種不同的理解，就會帶來不一樣的自我認識，而最大的不同，就是關係的不同，法利賽人是用奴僕的心來面對上帝，而耶穌所強調的是我們跟上帝是天賦跟兒女的關係，所以我們是用兒女的心面對上帝。

我們跟上帝的關係永遠不會改變，都是祂所愛的兒女，所以我們要學習上帝兒女的生活方式，就是遵趁上帝的命令與律法，這也是張思聰牧師在上課時不斷強調的部分。但是雖然我們和上帝的關係永遠不會改變，我們不用刻意去取得這個關係，但是我們要去建立親密的關係，而且要刻意去建立。我們跟孩子或孩子跟我們怎麼去建立親密的關係？一定是雙方都要投入，並且刻意去建立。夫妻間的親密關係也是這樣，雙方刻意去經營，然後習慣成自然。

我們要記得，沒有任何的親密關係不需要認真刻意去建立，特別是跟上帝的關係。所以羅馬書 12:2 說，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。**明白甚麼是上帝善良、通歡喜、純全的旨意**，這是與上帝的親密關係，但是怎麼擁有與上帝的親密關係？就是前一句**著用心志換新來變化家己**。親愛的弟兄姊妹，親密的關係不會自己出現，上帝已經做了祂應該做的，接下來就是我們要做我們該做的，正面去回應上帝的心意，盡力去建立並維繫親密的關係，我們所強調的敬虔生活，就是在讓我們能跟上帝建立親密的關係。

但是不要覺得這是一種重擔，敬虔生活不應該成為一種重擔，因為這不是一種形式，而是一種對上帝的回應，我們在經歷到上帝的愛與恩典之後，用敬虔生活來回應，而不是用敬虔生活來取悅上帝。

法利賽人因為存著一顆奴僕的心，所以被恐懼所抓住。另外，法利賽人誤解了上帝的律法，但是他們不是去尋求上帝對律法的心意，而是用更多的律例來補足上帝的律法，自己成為上帝，也因為這樣這些律例就成為他們自己的束縛。

親愛的弟兄姊妹，面對上帝我們是用什麼樣的心？是奴僕的心，還是兒女的心？願我們都能真正在主的裡面得到自由與釋放。

經文告訴我們，安息日，耶穌到一個法利賽人的首領家裡去吃飯，他們就窺探他。在他面前有一個患水腫的人。為什麼耶穌在這個特定的晚宴？為什麼有水腫的人會出現在這裡？水腫的人在當時是被認為不潔淨的，但是他竟然能在安息日出現在法利賽人領袖的家裡，這是非常弔詭的一件事情。

因為法利賽人平常是盡他一切所能來確保他們在律法上的潔淨，他怎麼可能允許一個不潔淨的人進入他的家？而且這個人的出現，會把他的不潔淨帶到家，讓法利賽人的家也沾染不潔淨，所以這又是一次法利賽人要設計耶穌的計謀。雖然他們沒有真正的提問，但是他們這樣做，就是在問耶穌，在安息日，在一個潔淨的法利賽人的家裡，耶穌會怎樣對待這個不潔淨的人？

耶穌開口來回答法利賽人沒開口的提問，耶穌問他們，在安息日治病合宜不合宜？他們卻一言不發。經文沒有描述耶穌怎樣醫治，然後就叫這個被治好的人離開。在他離開後，耶穌就問，你們中間誰有驢或有牛，在安息日掉在井裡，不立時拉牠上來呢？這邊的驢，在英文的聖經裡面是翻成兒子，所以驢或牛應該要翻成兒子或牛。整句的意思是耶穌問他們說，你們當中誰的兒子或牛在安息日掉在井裏，不立刻把他拉上來呢？對於這些問題，他們無法回答，因為他們沒有人會等到太陽下山，安息日結束後才拉兒子或牛上來。

講題：自高 v.s. 自卑

聖經：路加福音 14:1~14 聖詩：147、548、396 宣召：啟應文第 7 篇

主講：李昱宏傳道師

親愛的弟兄姊妹，我們有沒有看到耶穌在做什麼？耶穌把法利賽人重新帶回上帝設立安息日的原意。耶穌並沒有違背安息日的律法，因為安息日就是讓人在上帝裡面享受愛、安息與平安。當耶穌醫治這個水腫的人時，耶穌就已經活出安息日的意義，因為對這個水腫的人來說，他的安息是病得醫治，恢復潔淨，能重新回到上帝的會，而耶穌就是將這樣的安息帶給他。

對法利賽人而言呢？法利賽人真正所需要的安息不是守律法，而是重新在上帝的面前謙卑，承認自己錯誤理解上帝的心意，從恐懼與奴僕的轄制中得到釋放，回到恩典的關係裡面。

耶穌讓我們看見，什麼是真正的安息日，祂讓水腫的人和法利賽人都看見上帝恩典的手，是要讓人從一切的捆綁中釋放出來，從溝壑裡拉我們出來。親愛的弟兄姊妹，我們的安息是什麼？我們是否在安息日得到真正的安息？願我們都真實面對耶穌基督這位安息日的主，在祂的面前得著平安的恩典。

二、首位與末位

在 14:7-11 的經文這樣說，你被人請去赴婚姻的筵席，不要坐在首位上，恐怕有比你尊貴的客被他請來；那請你們的人前來對你說：『讓座給這一位吧！』你就羞羞慚慚地退到末位上去了。你被請的時候，就去坐在末位上，好叫那請你的人來對你說：『朋友，請上座。』那時，你在同席的人面前就有光彩了。因為，凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高。

在猶太人的宴席中，在主人左右兩旁的座位就是經文所講的首位，特別是主人右邊的座位，是最尊貴的，所以台語把這個位子叫做大位，就像耶穌升天後是坐在上帝的右邊，台語是說大傍，因為沒有比這個更尊貴的位置。還有最重要的一點：首位，是主人留給最尊貴的賓客的位子，所以必須由主人親自邀請上坐，其他座位則可由賓客自行選擇，而最末端的座位是給身分卑微的人，即僕人的座位。

為什麼他們會去爭那個首位？因為自我中心，都認為自己是一定是最重要的、最尊貴的。但是一個自己爭著揀擇首位的人，必定不是最尊貴的客人，因為最尊貴的客人不需要自己爭首位，早就被主人安排好了。

而且在婚宴的場合，賓客眾多，在這種筵席上爭奪首位的風險更大，因為很可能還有更尊貴的客人還沒有到。當那自以為最尊貴的人不得不讓出首位的時候，其它的座位可能都已經坐滿了，他只能見諂退去坐尾位。相反，如果一個人承認自己不是最尊貴的，首先坐在尾位上，唯一可能的變化就是上升。因此，謙卑才是真正的高升之路；這種謙卑不是刻意貶低自己，而是真正地認清自己，並將自己建造在耶穌基督的裡面。

親愛的弟兄姊妹，家己卑微不是刻意貶低自己，而是順服當有的地位。如同基督本來與上帝同等，但卻甘心道成肉身；魔鬼本是受造的天使，但卻妄圖與上帝同等。因此，家己卑微是主耶穌的性情，這也是基督得榮耀的腳蹤；自高是魔鬼的本性，是撒但墮落的道路。

主耶穌在這個比喻裡的教導，並不是讓人用謙卑來等著被人高舉，而是讓人認清自己的不配，因為我們只有認到自己的不配，上帝的國才與我們有份，而也只有謙卑能證明我們是活在基督裡。

三、愛的筵席

在耶穌時代，一起用餐是表明大家同屬於一個階層，所以，法利賽人擺設的筵席，坐席的都是法利賽人或是經學士，若是稅吏擺設筵席，那坐席的就是稅吏。法利賽人不可能與稅吏一同吃飯，故此當耶穌與稅吏一起參與筵席的時候，就遭到法利賽人的指責。並且，在當時，若是客人感覺自己無法在受邀之後的給予相等得回報，客人就會謝絕主人的邀請。當然，主人在邀請客人的時候，也會衡量，若是主人感覺所邀請的人並不能回報他的話，他也不會邀請他，可見在當時請客吃飯，是帶著利益交換與等價回報的應酬。

但是主耶穌卻告訴那個邀請他的法利賽領袖，要邀請不能回報他的那些貧窮的、殘廢的、癱腿的和瞎眼的人。因為他們被當時的社會風氣影響，已經失去了上帝的公義，記得我們講過，對猶太人而言，施捨就是上帝公義的表現，是謙卑以上帝為主。

同時耶穌也在讓他們知道，上帝國的標準有別於世俗社會的標準，世界所關心的是利益與榮耀，但是上帝國所在乎的卻是愛與謙卑。更是在提醒他們，上帝的筵席不是應酬，乃是上帝愛的顯明。

1:27	在 神我們的父面前，那清潔沒有玷污的虔誠，就是看顧在患難中的孤兒寡婦，並且保守自己不沾染世俗。	獨獨眷顧孤兒寡婦 in 的患難中，閤家己守，無互世俗染(bak)著，這行父上帝的面前，就是做清氣無拉攏的敬虔。
------	---	---

親愛的弟兄姊妹，德雷莎修女曾說，愛就是在別人的需要上看見自己的責任。願我們謙卑的與我們身邊這些弱勢、卑微的人一起同坐席，如同我們的主謙卑的邀請我們進入祂恩典的宴席一樣。最後，用雅各書 1:27 和大家一起勉勵，